

# 男子跳楼砸死婆孙俩

父母连带判赔106万，“我们也是受害者，现在确实拿不出这么多”



如今,侯勇和妻子租住在乡下一处土坯房中

2019年6月1日,24岁的侯泽从33楼跳下,砸死了楼下遛弯的婆孙俩,二审判决侯泽父母赔付对方106万元。一夜之间,侯勇和妻子变得一无所有:不但失去了儿子,还背上了债务。他们不得不从城市返回农村,意志消沉地生活着。

对于他们来说,不仅面临百余万的经济压力,还有儿子为啥跳楼的心结。随之而来的,不仅有夫妻俩的无助,还有该不该判赔这么多的争议。10月28日,记者对此进行了调查。

□东方今报·猛犸新闻记者 付雨涵/文图

## 跳楼,毫无征兆

在距眉山县十几公里的乡下,有处土坯房,房租仅百十块,那是侯勇和妻子邓娟租住的地方。儿子去世后,财产被冻结,他们便搬到这里。邓娟时常精神恍惚,事发后500多个日夜里,她始终想不明白儿子为啥要这么做。

侯勇一家原是眉山市东坡区富牛镇人,侯泽是他们唯一的孩子,事发时已待业在家半年。两三年前,夫妻俩用积蓄和20万征地赔偿款,在眉山区买了套房子,“留给儿子娶媳妇的。”

2019年6月1日,彻底改变了他们及另一个无辜家庭的生活走向。下午5点,当保安的侯勇准备做饭,6点半他要去上夜班,和儿子商量晚饭吃什么后,侯泽关上电脑,帮忙洗菜,一切再

正常不过。

5点半,邓娟到家,眼看最后一个菜要出锅,夫妻俩喊候泽吃饭,却没有回应。侯勇一边朝厕所走去,一边问邓娟:“泽泽出去了吗?”邓娟有点迷惑,“没见出门啊。”

侯勇三步从厕所出来,打开卧室,只见离地半米高的窗户开着,窗下放着电脑椅。侯勇略感不安,伸头一看,差点晕过去,依稀可辨地上躺着一个身穿黄白色上衣的人,那正是儿子。邓娟瘫软在地。侯勇本能地拖着走不成路的邓娟,赶紧下楼查看。

一切都回不去了。侯泽这毫无征兆的一跳,砸死了楼下遛弯的婆孙俩,让两个家庭陷入深深的伤痛中。

## 生日,隆重的告别?

没有遗言,不明不白死去,始终是夫妻俩的心结。而回顾事发前的时光,让侯勇记忆犹新的就是唯一一次生日宴。

事发一周前的5月25日,是邓娟46岁生日。这一天,侯泽订了个蛋糕,做好菜,等着父母回家吃饭。“这是我第一次过生日,蛋糕很大,那天大家都很开心。”邓娟回忆,当时儿子已有近十天不怎么出门了,再加上感冒,整天闷闷的不说话,原本她觉得浪费,但看到孩子那么开心,说了很多话,她也很高兴。“觉得儿子特别懂事孝顺。”

饭桌上,侯泽还说,订蛋糕用了张70元的代金券,并嘱咐他们,还有一张代金券,下次买面包可以用。“他喜欢吃蛋糕,那天吃了好大块。”

一直以来,侯泽的懂事乖巧,让侯勇骄傲,也是夫妻俩忙碌打拼的动力。

“儿子从不乱花钱,非常体谅我们。”在侯勇记忆里,侯泽从没和小朋友打过架,很少要零用钱,文静乖巧。12岁那年,他和妻子去成都打工,回来

时要给孩子买新衣服,拗不过父母的侯泽说“那你们买便宜点的就行”。

后来,侯泽当兵了。侯勇去南京看望他,原本要请儿子吃大餐,最后侯泽却点了“蛋炒饭”,他说,不想让父亲花钱。“他当兵有补助,都攒下来了,过年,还给我们2000块的大红包。”谈起这些,侯勇哽咽了。

“我不晓得他为啥子这么做,或许成年人压力太大?”听到侯泽跳楼,表哥邓福非常震惊,他和侯泽关系最为亲密,2019年初回眉山时,俩人经常一起耍。“没发现精神有问题。”

邓福说,他曾和侯泽一起供职过眉山一家房地产公司,因侯泽性格内向,一紧张总会结巴,没做多久就辞职了。侯泽也曾向邓福抱怨过,工作不好找。侯泽也萌生过做外卖骑手的想法,获得面试资格后,却没去面试。邓福知道侯泽打游戏超棒,但绝不认为他是“好吃懒做”的人,“他在常州工作两年,攒了四五万。”邓福说,侯泽常给父母网购东西,“用的都是自己的钱。”

## 病史,埋下争议

侯泽跳楼,导致一老一小死亡,让另一个家庭卷入无妄之灾,年近半百的父母也背负着巨大的心理和经济压力。事发后,一审判决侯泽父母赔偿152万,二审判决赔偿106万。目前侯勇仍在上诉,“我们也是受害者,现在确实拿不出这么多。”

而双方的一个焦点,就在于法院判定其儿子是不具备民事行为能力人或限制民事行为能力人,“这一点,我们是不服的。”

事情从2016年说起,刚复员回来的侯泽,随父母在常州居住,暂未找到合适工作,便常宅在家打游戏。邓娟看到孩子不出去找工作,偶尔叨叨两句,没想到侯泽离家出走了,这可把他们吓坏了,他们连夜寻找,终于在火车站附近找到了儿子,回来后儿子却有点不对劲儿。“晚上会胡言乱语。”侯勇说,“但没有打人、狂躁啊这些行为。”

他们陪孩子去医院,被确诊为精神分裂症。治疗期间,侯泽很配合,情绪很稳定,偶尔会让父亲给他带包烟,还不忘嘱咐“一般价位的就行”。半个月后,侯泽出院,院方告知侯泽回家继续巩固吃药。侯勇说,出院后,儿子还和母亲一起在常州一灯泡厂上班,“操控电脑,做得很好,没犯过错,还带了俩徒弟。”

这一点工友可以作证。“性格蛮好,很踏实,精神方面没有异常。”侯泽曾经的工友说,“他离职要回眉山时,班组长还给他父母打过电话,希望他留下来。”

所以,当法院根据诊断书认定侯泽出院后仍在吃药,并未痊愈,是不具备民事行为能力人或限制民事行为能力人时,侯勇和妻子有些不解:“得过精神病就不具备民事行为能力了?要是娃的病没好,咋会让出院,咋会把工作干这么好。”

## 106万,父母该不该承担?

记者了解到,本案分为两个案件进行,一个是被砸身亡的老人的丈夫将侯泽父母告上法庭,双方之间的生命权纠纷案,另一个则是被砸身亡的孩子的父母与侯泽父母的生命权纠纷案。

二审判决中,法院认定侯泽为无民事行为能力人或限制民事行为能力人。判决称,侯泽父母已尽监护责任,适当减轻侯泽父母的侵权责任,故酌定其承担本案因周女士祖孙俩死亡所造成的损失70%的侵权责任。因此赔偿金额从一审时的152万变为106万,赔偿金额除侯泽的遗产外,其余部分由侯泽父母承担连带赔偿责任。

对此,侯勇的代理律师李兵认为,不能依据三年前的医学诊断报告,就认定其不具备民事行为能力或限制民事行为能力。“一审后,我们找到了出院证明,他的精神病是完全治愈的。”这其中包括,侯泽能独立上下班,在微信聊天中也有清晰的思维

逻辑和语言表达,能熟练使用智能手机、电脑操作APP等。

《精神疾病司法鉴定暂行规定》第二十条中规定:具有精神疾病既往史,但在民事活动时并无障碍;或者精神疾病的间歇期,精神症状已经消失;或虽患有精神疾病,但其病理性精神活动具有明显局限性,并对所进行的民事活动具有辨认能力和能保护自己合法权益的,均可鉴定属于具有民事行为能力。

“路人很无辜,我们也深表惋惜,但法院判赔时,也应当考虑到死者父母的承担情况。他们也是受害者,106万对于他们来说,确实承担不起。”李兵说。

公开报道显示,侯泽父母在眉山有套房子。家里老房子拆迁后新分了一套房子,在侯泽名下,但目前并未拿到钥匙。

10月28日,记者从李兵那里了解到,他们向四川省高院申请的再审,已被驳回,“下一步,可能会向检察院提起抗诉。”

## 恨意,无处安放

不管结果如何,对于两个家庭来说,这都是难以言说的痛。

500多个日夜,侯勇和邓娟总会梦见儿子,多数是懂事温和的样子,醒来泪水浸湿了大半个枕头。可想起儿子不声不响离去及留下的烂摊子,邓娟的恨意不由得爆发。“我做梦都想问他,我们哪里对不住他了。”

2019年7月,他们搬离了眉山市区,和婆婆一起住在这座远离村居的土坯房里,没有拿侯泽的任何物品。

银行卡、微信支付用不了,失去生活来源,夫妻俩不得不借钱维持基本生活,打官司、日常

开销负债已逾10万。未来怎么办,邓娟没有想过。

另一方受害家庭,事发后也搬离了原居所。他们拒绝接受媒体采访,不愿意露面和发声,希望时间能弥补伤痕。“一切按照法院的判决来执行。”在106万赔偿费用上,代理律师高先生表示当事人没有退让的想法。

是啊,一夜之间失去母亲和儿子,有什么理由让对方退让呢,可自己呢?明明没有做错什么却赔付百万,又该怨谁呢?“唉,我们命苦吧。”邓娟知道,丈夫想儿子了。(文中侯泽、侯勇、邓娟、邓福均为化名)